

Страницы истории села Новое Ильмово

В Ульяновске и районах нашего региона проживает много выходцев из чувашского села Новое Ильмово. До 1920 года оно входило в Убеевскую волость Буинского уезда Симбирской губернии. С 1920 года числилось в составе Буинского кантона Татарской АССР. С 10 августа 1930 года – в составе Дрожжановского района Татарстана. До 1930 года упоминается также как Ново-Ильмовый Куст.

До районного центра (Старое Дрожжаное) по прямой линии – 8 км, до Казани – 240 км, до Ульяновска – 66 км. Есть автобусное сообщение с Ульяновском. Национальный состав – чуваша. Количество дворов – 308, в них проживают около 650 человек. Река Цильна, исток которой находится в двух километрах к юго-западу деревни Старое Ильмово, делит село Новое Ильмово на две части, а с южной стороны вдоль села на восток протекает речушка Хуранвар. Дальше в сторону села Старые Алгаши течёт Цильна и впадает в Свиягу.

В конце XVII века пришлые с северной стороны чуваша поселились недалеко от ильмового леса, основали деревню и дали название Ильмово. Рядом был родник. Из-за постоянных набегов грабителей из леса, частых краж скота, домашней утвари жители решили переместиться на территорию, на которой находится сегодня деревня Старое Ильмово. Оттуда через 10–12 лет несколько семей спустились по речке Цильна на четыре километра вниз и основали Новое Ильмово.

До 1860-х годов жители относились к категории удельных крестьян. Занимались земледелием, разведением скота, столярным и портняжным промыслами. В начале XX века здесь стояла церковь, работали две школы, 27 торгово-промышленных заведений, базар по пятницам. В этот период земельный надел сельской общины составлял 1 тысяча 740,4 десятины.

В 1897 году в селе проживало 1328 человек; в 1913 году – 1604. Так до конца XX столетия число жителей оставалось почти неизменным. Но уже в 1989 году сократилось до 878 человек, а к 2022 году составило 650.

Наиболее подробное описание сёл и деревень далёкого прошлого приводится в «Ландратской книге и ревизских сказках», которая хранится в Российском государственном архиве древних актов (РГАДА) в Москве. В описи содержатся материалы первой ревизии 1707–1718 годов, проведенной по образцу переписей XVII века, в основе которых лежал подворный учёт населения страны.

Заселение так называемого дикого поля, в том числе и нашего края, началось ещё в середине XVI века и в широких масштабах продолжалось до начала XVIII века.

Известный чувашский историк, доктор исторических наук В.Д. Дмитриев в письме краеведу В.Ф. Макарову из села Алёшкин-Саплык приводит сведения о сёлах нашего края. Вот что он пишет про Новое Ильмово¹: «Служилая чувашская деревня Новый Ильмовый Куст по реке Веришне Чилны, до Симбирского уезда ясачной чувашской деревни Старых Алгашей – две версты, до служилой татарской деревни Симбирского уезда Старых Чюкал – две версты, до служилой татарской деревни Задоровки – одна верста, до служилой татарской деревни Новых Чюкал – одна верста. В деревне Новый Ильмовый Куст по переписным книгам (1718–1721 гг.) 45 дворов, ныне (1747 год. – Н.Л.) 60 дворов, на выпас скота две десятины, сенных покосов нет, лесов нет».

Из этой же книги мы узнаём, что в 1747 году 231 служилых чувашей из Нового Ильмово прикреплены к заготовке корабельных лесов, то есть взяты в лашманы.

Вот строки из статьи «Чувашское население XVII–XVIII столетий в Симбирско-Саратовском Предволжье»: «Первые собственно чувашские

поселения на изучаемой нами территории возникают в 1670–1690-х годах. Так по сведениям М.В. Арнольдова... из южных селений Буинского уезда... и Ильмового куста в конце XVII столетия чуваша переселились в Сызранский уезд и другие места».

В XVII веке царское правительство переселяло значительное число служилых чувашей и татар за Карлинскую засечную черту, отводя им довольно большие участки земли (до 75 десятин одному служивому) на правах поместного владения. Так, начиная со второй четверти и на всём протяжении XVII века, здесь стали основываться селения. В этом списке 13 селений, присутствуют в нём и Старый Ильмовый Куст, и Новый Ильмовый Куст. Значит, наше село образовалось в конце XVII века.

Вот интересный факт, косвенно проливающий свет на время основания села Новое Ильмово.

В.Д. Дмитриев пишет²:

«В Симбирском уезде земли было много, так как территория уезда только заселялась. Поэтому здесь норма земли на ясак была значительной. Так, в 1685 году ясачным чувашам деревень Алёшкин-Саплык, Ильмовый Куст, Асаново и Новые Алгаши была выдана владенная выпись, исходя из нормы «на целый ясак по двадцати четвертей в поле, а в дву по тому же... (30 десятин в трёх полях. – Н.Л.) с санными покосами и со всеми угодьями».

Как видим, здесь в названии деревни Ильмовый Куст отсутствуют слова «Старый» или «Новый». Речь идёт только об одной деревне. Очевидно, что это нынешняя деревня Старое Ильмово. Значит, люди в 1685 году ещё не разделились на две деревни. Но известно, что из Ильмового Куста первые люди спустились вниз



по речке Цильна через 10–12 лет совместно проживания. Если, исходя из вышеуказанных записей, предположить, что селение Ильмовый Куст образовалось в 1670–1680-х годах, то датой основания деревни Новый Ильмовый Куст можно считать 1685–1695 годы. Подтверждением служит и то, что по переписным книгам, в 1718–1721 годах в деревне было уже 45 домов.

Первые семьи обосновались на левом берегу реки Цильны. Через 7–8 лет они переселились через речку на южную сторону, где образовалась нынешняя улица Т. п. Тукас (буквально – Центральная Верхняя улица).

Работая с материалами Государственного архива Ульяновской области, я обнаружил интересный документ за 1847 год (фонд 318, опись 1, дело 727). Он называется «По рапорту Шигалянского приказа об отводе кладбища крестьянам д. Нового Ильмового Куста». В документе есть прошение крестьян (орфография сохранена): «...кладбищи у нас с давнего времени существует общие с крестьянами деревни Старого Ильмового Куста, с коими и земля состоит в общем чрез полостном владении которые отведены близ означенной деревни. А от нашего места жительства они отстоят в 4 верстах, но нам желательно иметь кладбищи при своей деревни, ибо во время водополюя и в ненастное время бывает большое затруднение в отвозе туда тел умерших. Почему в необходимости находимся прибегнуть с нижайшею прозобю к Высшему начальству, которое осмеливаемся Всепокорнейшие просить через кого следует отвести нам погост при нашей деревне, а прежний таковой останется для крестьян деревни Старого Ильмового Куста».

С 31 декабря 1847 года новоильмовцам было разрешено основать своё кладбище. Получается, возили покойников в соседнюю деревню на протяжении более 150 лет! Кладбище в Новом Ильмовом Кусте открыли на западной стороне улицы Т. п. Тукас. Там ныне уже никаких следов кладбища нет, по его месту проходит улица Суворова. А нынешнее кладбище вблизи речки Хуранвар открыто в 1905 году.

В 1750-х годах ясачные чуваша Ново Ильмового Куста, как и ясачные крестьяне других соседних деревень, приняли святое крещение и получи-



↑ Церковь Михаила Солунского

ли новые православные имена вместо прежних языческих.

В 1780 году императрица Екатерина Вторая подписала указ о создании города Буинска и Буинского уезда с 19 волостями, которые входили в Симбирское наместничество (с 1796 года после указа Павла Первого – губерния). Новый Ильмовый Куст с этого времени входит в состав Убеевской волости Буинского уезда.

В 1859 году в Новом Ильмовом Кусте было 184 хозяйства, здесь проживали 1 тысяча 128 человек. Деревянный храм великомученика Дмитрия Солунского в с. Новое Ильмово был построен в 1861 году на средства прихожан-чувашей. В 1895 году к нему был пристроен придел Богоявления. В храме служили священники – выпускники Симбирской чувашской учительской школы. После установления советской власти церковь была закрыта, а в 1936 году в храме открыли клуб. Это здание сгорело дотла в апреле 1990 года. В 1991 году построили, а в 1994 году освятили новое здание церкви во имя прп. Дмитрия Солунского.

В 1863 году на частной квартире открылась первая школа – мужское начальное народное училище. Говорят, что в школу в 1869 году приезжал инспектор народных училищ И.Н. Ульянов – отец В.И. Ленина. Также народная молва гласит, что в 1871 году её посетил основатель и руководитель Симбирской чувашской школы И.Я. Яковлев. В 1886 году построили новое здание школы. С 1934/1935 учебного года дети стали получать в школе семилетнее образование, а с 1962/1963 учебного года – восьмилетнее. В сентябре 1981 года учащиеся первый раз вошли в двухэтажную

среднюю школу, которая была построена на новом месте в центре села из белого кирпича.

В 1918 году в селе появился комитет бедноты, его возглавил Н. Антипов. Первый комсомолец села – Василий Фёдорович Бахтин (родился в 1898 году). По воспоминаниям краеведа П.С. Быкова, в селе в 1920–1930-х годах было шесть ветряных мельниц, три обдирки, шерсточесалка. Сельпо образовалось в 1927–1928 годах. Также в 1928 году открылась изба-читальня, там работал Василий Николаев. Первым председателем сельсовета в 1920 году стал Александр Волков. Ныне в Новоильмовское сельское поселение входят наше село и деревня Новые Чукалы, председателем является Роберт Надирович Дружков.

Колхоз имени Ленина новоильмовцы организовали в 1930 году, первым председателем избрали Фёдо-

↓ Последняя мельница села.
Сгорела в 1974 году



ра Амосовича Амосова. Позже здесь основали и второй колхоз – имени Суворова. Потом они объединились. В 1959 году началось движение по укрупнению коллективных хозяйств: чувашское село Новое Ильмово и татарская деревня Новые Чукалы вошли в один колхоз, который получил имя революционера Баумана. В 1990 году сельчане отделились от Новых Чукал и стали называть своё хозяйство «Ильмово», но через шесть лет колхоз был восстановлен в прежней форме. Одно время село входило в ООО «Ак Барс Дрожжаное», теперь входит в ООО «Агрофирма им. П.В. Дементьева».

На фронт Великой Отечественной войны из села ушли 256 человек, из них 188 не вернулись домой. Многие получили ордена и медали.

Электрический ток в село пришёл в 1967 году. Но известно, что Тимофей Васильевич Айметов ещё в 1936 году из Москвы привёз электрическую станцию, работавшую на мазуте. Эта станция подпитывала ток колхоз и школу, а также близлежащую улицу.

Участниками войны в Афганистане в 1980-х годах стали более 10 уроженцев села. Николай Фёдорович Пришельцев (1965–1984) и Геннадий Константинович Чамин (1964–1984) сложили на чужбине свои головы, отдав интернациональный долг. Оба похоронены на сельском кладбище. Не обошлась без потерь и чеченская кампания. В ней погиб Александр Иванович Шуркин (1978–1999), посмертно награждённый орденом Мужества. В его память в селе Новое Ильмово с 2001 года проходит турнир по вольной борьбе среди юношей и девушек, где участвуют спортсмены из соседних регионов России.

Ликвидатором последствий аварии на Чернобыльской АЭС был Геннадий Ильич Афиногентов. Именно по этой причине он рано ушёл из жизни.

В 1980-х годах при Доме культуры существовал вокально-инструментальный ансамбль «Молодость» под руководством директора СДК Самойлова Юрия Николаевича. Ныне работают самостоятельные коллективы «Й. лме» и «Калинушка» под руководством Наталии Владимировны Макаровой (Зайцевой).

Футбольная команда «Ильмово» была создана в 1985 году стараниями



Дом купца В.О. Вассиярова. Построен в 1910 году.
Памятник регионального значения

тогдашнего директора школы и учителя физкультуры Анатолия Ивановича Молгачева (уроженца села Малые Убеи), а также завхоза школы Николая Николаевича Ларионова. Она участвовала в разных соревнованиях, занимала второе и третье места в первенстве района, а также два раза выиграла футбольный турнир на районном празднике Сабантуй. Отдельные игроки защищали честь района на республиканских соревнованиях среди сельских команд. Владимир Мискин, выступая за сборную Дрожжановского района, принимал участие во всероссийском турнире в Краснодаре.

Сегодня в селе Новое Ильмово имеется двухэтажное здание средней школы на 320 посадочных мест (директор Владимир Александрович Мискин), в 2021/2022 учебном году там получают образование более 70 учащихся. Есть свой краеведческий музей. В этом же здании работают детский сад и фельдшерско-акушерский пункт, библиотека. Перед зданием школы два обелиска: первый – погибшим в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, второй – сложившим голову в афганской войне и чеченской кампании.

В селе есть здание почтового отделения, клуб на 200 мест (построен в 2014 году, директор Н.В. Макарова), два частных магазина, модульный участковый ветеринарный пункт. В числе достопримечательностей – дом из красного кирпича Василия Осиповича Вассиярова на Центральной улице, построенный в 1910 году, и здание старой земской школы около церкви. По четвергам в селе устраивается рынок, куда приезжают торговцы из других населённых пунктов.

Самым известным уроженцем села конца XIX – начала XX века является известный учёный-математик, выпускник Симбирской чувашской школы, инспектор народных училищ Уфимской губернии, автор более 30 книг и учебников по математике Павел Миронович Мионов, который по-своему доказал теорему Ферма, а также собрал уникальный гербарий и сочинил «Чувашский марш». Не менее известен краевед, этнограф, автор нескольких книг по народным обычаям Константин Прокопьевич Прокопьев. В начале 1920-х годов он был архиепископом Курганским, арестован и расстрелян в 1937 году.



П.М. Мионов, воспитанник Симбирской чувашской школы, просветитель

В разное время известность получили: художник, доцент Московского пединститута Дмитрий Архипов; священник Александр Семенов;



вич Михайлов; заслуженный учитель Чувашской Республики, кавалер ордена Ленина Александра Васильевна Николаева; врач, краевед Пётр Сергеевич Быков (написал книгу про родное село «Жизнь есть жизнь»); агроном, депутат Верховного Совета ТАССР Николай Иванович Егоров; учитель и краевед Александр Ананьевич Казаков; кандидат педагогических наук Александр Фёдорович Головин; подполковник милиции Гурий Семенович Агапов; заслуженный зоотехник РСФСР и ТАССР, второй секретарь Высокогорского района ТАССР, заведующий отделом Татсовпрофа Виктор Никифорович Егоров; народный учитель СССР, кандидат педагогических наук Пётр Петрович Головин; полковник, профессор, академик, доктор педагогических наук Николай Ильич Калаков; полковник Владимир Ильич Калаков; полковник Дмитрий Ильич Калаков; доярка, кавалер ордена Ленина, депутат Верховного Совета ТАССР Мария Сергеевна Ларионова; заслуженный механизатор ТАССР, кавалер ордена Дружбы народов Николай Никифорович Мулеев; заслуженный механизатор ТАССР Владимир Петрович Шуркин; заслуженный агроном ТАССР Николай Михайлович Мискин; комплексный бригадир, кавалер ордена Октябрьской Революции Федор Николаевич Утеев; свиновод, кавалер ордена Трудовой Славы третьей степени Валентина Николаевна Пастухова; комплексный бригадир, депутат Верховного Совета ТАССР Иван Васильевич Андреев; подполковник милиции Леонид Сидорович Утеев; подполковник милиции Михаил Иванович Зайцев; судья Шемуршинского и



«Сельский ансамбль «Ильм»»

Яльчикского районов Чувашской Республики Виктор Петрович Вассияров; заместитель главы администрации Вешкаймского района Ульяновской области Иван Владимирович Изендеев; начальник почтового отделения и налоговой службы Цильнинского района Ульяновской области Александр Иванович Казаков; заслуженный штурман СССР Сергей Иванович Бахтин; авиационный техник Юрий Ильич Антонов; подполковник милиции Владимир Ильич Мресов; отличники народного просвещения РСФСР Антонина Трофимовна Казакова и Мария Ивановна Лысова; краевед, член Союза журналистов Татарстана Геннадий Николаевич Карсаков; член Союза писателей Чувашской Республики, автор книги про родное село «Родной край – Новое Ильмово», председатель Союза чувашских краеведов Ульяновской области Николай Александрович Казаков; перворазрядник по лыжам, футболист, отличник физической культуры и спорта Татарстана Владимир Александрович Мискин и многие другие. В 2003 году Татьяна Викторовна Чашкина стала победительницей республиканского конкурса «Чувашская красавица», а затем в том же году заняла первое место в Москве, став «Чувашской красавицей России». Некоторые сельчане связали свои судьбы с духовной службой: протоиерей Александр Дмитриевич Мискин (Тверская область); настоятель церкви в посёлке Мостовая г. Ульяновска Владимир Иванович Быков; настоятель церкви в Канашском рай-

оне Чувашской Республики иеромонах Николай Фёдорович Дунаев.

В начальных классах Новоильмовской школы учился уроженец деревни Старое Ильмово, один из зачинателей чувашской драматургии, автор классических пьес «Богатый Карук» и «Анисса» – Николай Сидорович Ефремов.

Мать генерала-полковника-инженера, дважды Героя Социалистического Труда, кавалера девяти орденов Ленина, ордена Трудового Красного Знамени, депутата Верховного Совета СССР, члена ЦК КПСС, лауреата Ленинской и Государственных премий, министра авиационной промышленности СССР Пётра Васильевича Дементаева – Елена Герасимовна Герасимова (Бахтина), уроженка села Новое Ильмово.

В нашей школе до Великой Отечественной войны работал уроженец села Хорновар-Шигали Дрожжановского района – Пётр Сергеевич Юхвитов, впоследствии ставший Героем Советского Союза.

Родители игумении московского Покровского женского монастыря Феофании (Ольги Дмитриевны Мискиной) – тоже родом из нашего села.

Сын уроженца села Николая Ивановича Казакова – боксёр Сергей Казаков – бронзовый призёр Олимпийских игр (2004), чемпион мира (2003), трёхкратный чемпион Европы, семикратный чемпион России, заслуженный мастер спорта.

Наколай Ларионов,

краевед, член Союза писателей России



• **Н.И. Калаков,**
доктор педагогических наук, профессор, полковник

• **П.П. Головин,**
народный учитель СССР, кандидат педагогических наук

¹ Переписная книга 2 ревизии по Симбирскому уезду Казанской губернии. РГАДА, фонд 350, дело 4103 за 1747 год. Л.118

² О ясачном обложении. Чувашия в эпоху феодализма. С. 250.